

认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

推动经济高质量发展

长期坚持、不断丰富发展新时代中国特色社会主义经济思想

(2017年12月18日)

这是习近平在中央经济工作会议上讲话的一部分

(接上期)二是坚持以人民为中心的发展思想。我们明确,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,发挥人民主体作用是推动发展的强大动力。我们持续抓保障和改善民生工作,强调更多从解决人民群众普遍关心的突出问题入手推进全面建成小康社会建设,把坚持以人民为中心的发展思想贯穿到“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局之中。我们提出精准扶贫、精准脱贫基本方略,全面部署坚决打赢脱贫攻坚战,让贫困人口同全国人民一道进入全面小康社会。

三是坚持适应把握引领经济发展新常态。我们认为,我国经济发展处于增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期“三期叠加”的阶段,我国经济发展进入了新常态,强调要贯彻新发展理念,推进供给侧结构性改革;研判经济形势要立足大局,看清长期趋势,把握经济规律,特别是强调要坚持正确政绩观,不简单以生产总值增长率论英雄,不要被短期经济指标的波动所左右。这一系列重大判断明确回答了我国经济形势怎么看、经济工作怎么干的问题,有力引导了全党全社会对经济形势的判断,统一了思想,稳定了市场预期。

四是坚持使市场在资源配置中起决定性作用,

更好发挥政府作用。我们强调,改革是经济发展的强大动力,改革只有进行时,没有完成时,必须敢于啃硬骨头、闯难关、涉险滩,坚决扫除经济发展的体制机制障碍。我们把处理好政府和市场关系作为经济体制改革的关键,健全市场机制,破除垄断,发挥价格机制作用,增强市场主体活力,发挥政府在宏观调控、公共服务、市场监管、社会管理、环境保护中的作用,增强国有经济活力、控制力、影响力,激发非公有制经济活力和创造力,构建亲清新型政商关系,激发企业家精神,为经济发展注入了强大动力。

五是坚持适应我国经济发展主要矛盾变化完善宏观调控。我们提出,宏观调控必须适应发展阶段性特征和经济形势变化,该扩大需求时要扩大需求,该调整供给时要调整供给,相机抉择,开准药方。现阶段我国经济发展主要矛盾已转化成结构性问题,矛盾的主要方面在供给侧,主要表现在供给结构不能适应需求结构的变化。这时如果一味刺激需求只会积累更多风险、透支未来增长。我们抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,及时调整宏观调控思路,把推进供给侧结构性改革作为经济工作的主线,为保持我国经济持续健康发展开出治本良药。

六是坚持问题导向部署经济发展新战略。我们认为,保持我国经济发展良好势头必须抓大事、谋长远。我们针对关系全局、事关长远的问题实施了一系列重大发展战略。提出以疏解北京非首都功能为重点的京津冀协同发展战略,以共抓大保护、不搞大开发为原则的长江经济带发展战略,以促进合作

共赢为落脚点的“一带一路”建设。我们还提出粤港澳大湾区发展战略,提出以促进人的城镇化为核心、提高质量为导向的新型城镇化战略,提出强化激励实施创新驱动发展战略,提出谷物基本自给、口粮绝对安全的新粮食安全观,提出水资源水生态水环境水灾害统筹治理的治水新思路,提出推动能源消费、能源供给、能源技术、能源体制革命和加强能源国际合作能源安全新战略,等等。这些重大战略已经并将继续对我国经济发展变革产生深远影响。

七是坚持正确工作策略和方法。我们认识到,推动经济持续健康发展,不仅要有正确思想和政策,而且要有正确工作策略和方法。我们坚持稳中求进工作总基调,正确处理经济发展中稳和进的关系,把握宏观调控的度,提高宏观调控的针对性和精准度。我们保持战略定力、坚持久久为功、坚持底线思维,充分考虑困难和问题,做好应对最坏情况的准备,发扬钉钉子精神,积小胜为大胜,一步一个脚印向前迈进,坚决防范各种风险特别是系统性风险。

总之,党的十八大以来,我们成功驾驭了我国经济发展大局,形成了以新发展理念为主要内容的新时代中国特色社会主义经济思想。这一思想,是5年来我们推动我国经济发展实践的理论结晶,是运用马克思主义基本原理对中国特色社会主义政治经济学的理性概括,是党和国家十分宝贵的精神财富,必须长期坚持、不断丰富发展,推动我国经济发展产生更深刻、更广泛的历史性变革。

(据《习近平谈治国理政》第三卷)

太钢代县矿业公司

党建引领“智慧矿山”按下快进键

本报讯(通讯员 王振华)今年以来,太钢代县矿业公司将“党建+”融入“智慧矿山”建设,充分发挥党建的组织引领作用,自动化室党员带头做攻坚克难的表率,做岗位建功的表率,全力按下了“党建+智慧矿山”发展的快进键,为推动新时代矿山高质量发展激发内生动力。目前,6项智慧矿山建设攻关项目按计划加快推进。

该公司自动化室党支部坚持党建工作与生产经营中心工作同谋划、同部署。党支部书记胡丽丽作为项目的总负责人,强

化责任担当,创新思维方法,以极致效率和效益为导向,紧密围绕智慧矿山建设的“四个一律、三年行动计划编制完善,对标宝武智慧制造2.0升级版”的总目标,结合矿山实际情况,将总目标细化分解成1738井底车场智能运输系统实现、六大系统完善及扩容系统实现、高位料仓自动布料实现、一峒无人值守实现、全矿水系统平衡的实现、铁运站道岔改造6个小项目,层层签订责任状,每个项目分别成立攻关小组,明确责任人、分阶段目标、攻关措施。党员王智慧、谢国

俊、董振刚、王居娥等带头深入各项目现场,认真梳理具体改造步骤,面对存在的诸多问题,与相关人员反复讨论,制定针对性和可行性方案,确保技术参数指标“无遗漏、可量化”。同时,统筹协调项目施工前期准入及现场安全交底等工作。

该公司智慧矿山建设项目的落地为实现高性能、高水平远程操作、远程监控为一体,达到设备操作自动化,对优化岗位结构,消除脏、累、险岗位,提高生产效率,提升本质化安全水平发挥着重要的作用。



近日,保卫部团委通过读书会、个人自学、集中研学、团干讲团课等多种形式组织开展了“学党史、强信念、跟党走”党史学习教育活动。大家认为,共青团作为党缔造和领导的青年政治组织,要把党史学习教育作为发挥党的助手和后备军作用的重大责任作为青年思想武装和思想建设的重要内容,作为深化青年思想政治引领的重大契机,不断引导该部青年厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,让红色基因、革命薪火代代传承。

段希男 摄 芦迪文

本报讯(通讯员 岳志琴)太钢炼铁厂储运作业区党支部采取“走下去,听声音”的方式,下大力气抓民主评议党员工作,使本作业区党支部民主评议党员的工作扎扎实实地开展起来,对争创一流党支部工作起到了很大的促进作用。

首先,这次评议真正实现了“面对面”的批评与自我批评。党支部委员分情况、分类型,有针对性地督促、指导各党小组开展民主评议工作,使各党小组都按程序、按要求深入细致地结合工作开展批评与自我批评,广大党员在相互指出优点的同时,也指出缺点、不足,并提出改进建议。支部书记在评议中认真做了述职报告,支部委员一起与普通党员一样参加评议,虚心听取职工对其在工作、学习、生活等方面的综合评价,真正实现了“面对面”的批评与自我批评。

其次,了解、掌握了全作业区党员的思想状况。在评议中,大家畅所欲言,反映本单位党员思想方面存在的共性和个性问题,反映支部班子存在的弱点和不足,党支部以此对症下药,采取谈心、帮助教育等方式,注重做好一人一事的工作。

第三,强调了充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用的重要性。针对个别党小组评议中摆出的“党员好人主义”“党员只是严格要求自己,但不能带动广大群众”等现象展开讨论。经过讨论,广大党员认识到:“好人主义”是党性不强的另一种体现,它间接地助长了一些歪风;党员不仅要严格要求自己,更重要的充分发挥党员的先锋模范作用,才能带动广大职工群众团结一致、开拓进取,在本职岗位上做出更大的贡献。

太钢炼铁厂党员民主评议收到实效